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Bielsko-Biała, Cieszyn, Częstochowa, Zabrze, Katowice, 8 grudnia 2023 r. 
 

 

XXXIII Wojewódzki Konkurs  
dla uczniów VII i VIII klas szkół podstawowych 

 
„Młody Chemik” 

I etap 
 
Podczas rozwiązywania zadań konkursowych można korzystać z układu okresowego pierwiastków 
dołączonego do zestawu. 

 
ZADANIE I. TEST (20 punktów) 

1. Ile spośród wymienionych poniżej nazw odnosi się do pierwiastków, ile do związków 
chemicznych, a ile do mieszanin? 

prot, aktyn, protaktyn, czad, brąz, woda utleniona, 
woda ciężka, wapno palone, jodyna, grafit 

  pierwiastki związki chemiczne mieszaniny 

 a) 6 2 2 

 b) 5 5 0 

 c) 4 3 3 

 d) 3 5 2 

2. Oznaczenia w postaci prostych rysunków, znajdujące się na etykietach pojemników 
z odczynnikami chemicznymi, informujące o potencjalnych zagrożeniach to: 

a) anagramy,   b) piktogramy,  c) oznaczniki,   d) identyfikatory. 
3. Do której z niżej wymienionych czynności nie można wykorzystać szklanej zlewki? 
a) przygotowanie roztworu amoniaku, 
b) rozcieńczanie stężonego kwasu siarkowego(VI), 
c) ogrzewanie roztworu chlorku sodu, 
d) przechowywanie kwasu fluorowodorowego. 
4. Metal o najwyższej temperaturze topnienia (ponad 34000C), wykorzystywany 

w tradycyjnych żarówkach jako żarnik to: 
a) wolfram,   b) wanad,   c) platyna,   d) tantal. 
5. Wskaż prawidłowy zapis równania reakcji magnezu z kwasem siarkowym(VI) 
a) 2Mg + H2SO4 → Mg2SO4 + H2 
b) Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2 
c) Mg + 2H2SO3 → MgSO4 + 2H2O 
d) 2Mg + 4H2SO4 → Mg2SO4 + 4H2O 
6. Wartościowość pierwiastka X w związku o wzorze HXO wynosi: 
a) I,    b) II,    c) III,    d) IV. 
7. Reagentami w reakcji: 2CuO + C → 2Cu + CO2 są: 
a) CuO i C,     c) CuO, C i Cu, 
b) Cu i CO2,       d) CuO, C, Cu i CO2. 
8. Wskaż błędne zdanie dotyczące stężonego roztworu kwasu siarkowego(VI)?  
a) rozcieńczanie wodą stężonego kwasu siarkowego(VI) jest procesem egzoenergetycznym, 
b) stężony kwas siarkowy(VI) powoduje zwęglenie np. papieru, drewna i kredy, 
c) stężony kwas siarkowy(VI) ma właściwości higroskopijne, 
d) gęstość stężonego kwasu siarkowego(VI) jest większa od gęstości wody. 
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9. Która z niżej wymienionych cząsteczek nie jest dipolem? 
a) CO2,    b) H2O,   c) HCl,    d) HI. 
10. Konfigurację elektronową jonu 13Al3+ można zapisać następująco:  
a) K2L8M6,  b) K2L8M3,  c) K2L8,    d) K2L6M2. 
11. W czterech probówkach znajdują się wodne roztwory następujących substancji: 

probówka I – Co(NO3)2, probówka II – K2SO3, probówka III – K2CO3, probówka IV – Ca(OH)2 
Po dodaniu do probówek roztworu HCl gaz wydzieli się w probówce: 

a) tylko III,   b) II i III   c) I i III    d) I, II, III i IV. 
12. Który z wymienionych związków wapnia jest głównym składnikiem gipsu? 
a) CaO,    b) Ca(OH)2,   c) CaCO3,   d) CaSO4 · 2H2O. 
13. Sprzęt laboratoryjny przedstawiony na zdjęciu to:  
a) krystalizator      
b) szalka Petriego 
c) zlewka       
d) parownica 
14. Prawo zachowania masy mówi o tym, że:  
a) liczba atomów poszczególnych pierwiastków musi być taka sama po obydwu stronach 

równania reakcji, 
b) masa produktów powstających w reakcji jest równa masie substratów wziętych do reakcji, 
c) masa jednego mola danej substancji jest równa liczbowo masie atomowej lub cząsteczkowej 

tej substancji, 
d) pierwiastki biorące udział w reakcjach chemicznych zachowują swoją masę.  
15. Wskaż zestaw zawierający wyłącznie tlenki kwasowe:  
a) SO3, CO2, CO,      c) B2O3, SiO2, CaO,  
b) P4O10, N2O5, SO2,    d) Al2O3, MgO, Na2O. 
16. Jak zmienia się pH podczas dodawania roztworu kwasu solnego do roztworu wodorotlenku 

potasu? 
a)  maleje,  b) rośnie,  c) pozostaje stałe, d) zależy od stężenia. 
17. Liczba masowa jednego z izotopów pierwiastka Y jest taka sama jak liczba atomowa 

pierwiastka X. Izotop pierwiastka Y ma 8 neutronów, a na powłoce walencyjnej ma 
4 elektrony. Ustal o jakich pierwiastkach mowa. 

a) X to siarka, Y to tlen,     c) X to tlen, Y to węgiel, 
b) X to krzem, Y to węgiel,    d) X to węgiel, Y to krzem. 
18. Po wprowadzeniu na metalowej szpatułce niewielkiej ilości uwodnionego siarczanu(VI) 

miedzi(II) do płomienia palnika: 
a) substancja zmieni barwę z niebieskiej na czarną, 
b) substancja zmieni barwę z niebieskiej na żółtą i pojawi się charakterystyczny zapach, 
c) substancja zmieni barwę z niebieskiej na zieloną i na szpatułce pojawi się metaliczny nalot, 
d) substancja zmieni barwę z niebieskiej na białą i płomień zabarwi się na zielono. 
19. Soda oczyszczona to związek o wzorze NaHCO3. Bywa ona stosowana jako składnik proszku 

do pieczenia. Podczas pieczenia ciasta soda oczyszczona rozkłada się tworząc: 
a) węglan sodu, tlen i wodę,    c) węglan sodu, tlenek węgla(IV) i wodę,  
b) węglan sodu i wodór,    d) tlenek sodu, tlenek węgla(IV) i wodę. 
20. Podczas ogrzewania cieczy w probówce (bezpośrednio w płomieniu palnika), probówkę 

należy trzymać 
a) ręką zabezpieczoną w jednorazową rękawiczkę, 
b) w metalowych szczypcach, 
c) w specjalnym szklanym uchwycie do ogrzewania probówek, 
d) w drewnianej łapie. 
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ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktów) 

1. Wskaż związek wapnia o najniższej procentowej zawartości wapnia:  
a) wapno palone,  b) wapno gaszone,  c) chlorek wapnia, d) siarczan(VI) wapnia. 
2. Oblicz stężenie procentowe otrzymanego roztworu wodorotlenku sodu wiedząc, że w celu 

sporządzenia wspomnianego roztworu wykorzystano: 10 mg tlenku sodu oraz 10 g wody 
destylowanej. 

a) ok. 0,01%,   b) ok. 0,10%,  c) ok. 0,13%,   d) ok. 0,21%. 
3. Ile gramów wodoru wydzieli się w reakcji 6,54 g metalicznego cynku z 10,95 g chlorowodoru? 
a) ok. 0,10 g,  b) ok. 0,15 g,  c) ok. 0,20 g,  d) ok. 0,25 g. 
4. Oblicz rozpuszczalność azotanu(V) sodu w temperaturze 40oC wiedząc, że w tej 

temperaturze roztwór nasycony posiada stężenie procentowe równe 51%. 

a) 51 g/100 g H2O,  b) 66 g/100 g H2O,  c) 101 g/100 g H2O,  d) 104 g/100 g H2O. 
5. Oblicz gęstość złota wiedząc, że pół mola czystego złota zajmuje objętość 5,1 cm3.  
a) 9,7 g/ cm3,  b) 19,3 g/ cm3,  c) 26,2 g/ cm3,  d) 38,6 g/ cm3. 

 

ZADANIE III. CHEMOGRAF (Magnezowa plątanina) (14 punktów) 

Na podstawie zamieszczonych niżej informacji ustal jakie substancje kryją się w chemografie pod 
literami: A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M i N. Wpisz na karcie odpowiedzi w odpowiednie miejsca 
wzory lub symbole tych substancji. 
Chemograf nie uwzględnia współczynników stechiometrycznych oraz warunków reakcji. 
 

 
Podpowiedzi: 

• Pierwiastkami są: A, B, F, G i H 

• Związkami są: C, D, E, I, J, K, L, M i N 

• A - żółta stała substancja 

• H - żółtozielony gaz o drażniącym zapachu 

• K, L i N to wodorotlenki, z czego K i N można nazwać również zasadami 
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ZADANIE IV. KRZYŻÓWKA (20 punktów) 
Rozwiąż krzyżówkę wpisując poziomo odgadnięte hasła do czterech diagramów. Litery 

z zaznaczonych kolumn, w każdym z czterech diagramów, utworzą nazwy pierwiastków 

chemicznych. Zapisz te nazwy oraz ich symbole na karcie odpowiedzi, a następnie z symboli 

pierwiastków (dowolnie je przestawiając) ułóż słowo związane z układem okresowym pierwiastków 

chemicznych. 
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1. ……… lodowa – fragment wody w stanie stałym na wodzie w stanie ciekłym. 
2. Najlżejszy pierwiastek gazowy niemający właściwości wybuchowych. 
3. Skrót nazwy kwasu deoksyrybonukleinowego. 
4. Liczba atomowa fermu (słownie). 
5. ...felga albo folia ...miniowa - trzyliterowy skrót, który w mowie potocznej oznacza 

przedmioty wykonane z glinu 
6. Jeden z cięższych litowców – barwi płomień na kolor różowo–fioletowy. 
7. Związek o wzorze Pb3O4 – stosowany jako barwnik lub farba antykorozyjna. 
8. Cząsteczka o dwóch przeciwnie naładowanych biegunach. 
9. …...... - metal szlachetny, który miał powstać dzięki kamieniowi filozoficznemu z metali 

nieszlachetnych – przemiany tej próbowali dokonać (niestety bez skutku) średniowieczni 
alchemicy. 

10. Pierwiastek chemiczny z czwartej grupy układu okresowego – taką samą nazwę nosi 
największy księżyc Saturna. 

11. Grupa związków chemicznych – ta nazwa potocznie kojarzy się z waśniami, dąsami, 
grymasami, kłótniami lub sporami. 

12. Pierwiastek chemiczny z grupy azotowców - jego tlenek to znana od średniowiecza trucizna, 
często występująca w powieściach kryminalnych. 

13. Substancja wytwarzana przez drobnoustroje, zwana również jadem lub trucizną. 
14. Stop miedzi z cynkiem. 
15. Niezbędna do zapalenia palnika gazowego w pracowni chemii. 
16. Sole zawierające w swojej budowie cząsteczkowej dodatkowo wodę. 
17. Inna nazwa przemiany chemicznej. 
18. Sól kwasu cyjanowodorowego. 
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UKŁAD OKRESOWY PIERWIASTKÓW 

 
(źródło: http://ukladokresowy.edu.pl) 

http://ukladokresowy.edu.pl/
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BRUDNOPIS 
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BRUDNOPIS 
 


